

## 19-е ФЕВРАЛЯ 1880 года.

Спустя нѣсколько дней — 19-го февраля сего 1880 года — Россия будеть праздновать двадцатипятилѣтнюю годовщину дня восшествія на престолъ Государя Императора Александра Николаевича.

— „Служи Россіи!“ — завѣщалъ на смертномъ одрѣ, 18-го февраля 1855 года, Императоръ Николай Павловичъ своему преемнику, — „мнѣ хотѣлось принять на себя все трудное, все тяжкое, оставить тебѣ царство мирное, устроенное и счастливое... Прорѣдѣніе судило иначе!“<sup>1)</sup>...

Эти предсмертныя слова Государя Императора Николая Павловича на порогѣ вѣчности въ немногихъ выраженіяхъ заключаютъ въ себѣ многое: онъ завѣщалъ Сыну царство — изнуренное войною и разстроенное несовершенствами прежняго правительственнаго строя. На моряхъ Россіи развѣвались вымпелы Англіи и Франціи; твердыни Севастополя, громкимъ пушками четырехъ соединенныхъ царствъ, колебались, обагряемыя потоками крови доблестныхъ сыновъ Россіи. Страшные, тяжкіе дни переживала она въ эпоху восшествія на престолъ Александра II...

Прекращеніе трехлѣтней Восточной войны было первымъ благодатнымъ событиемъ новаго царствованія.

Коронованіе Императора было ознаменовано всемилостивѣйшимъ манифестомъ, осушившимъ слезы многихъ тысячъ страдальцевъ.

<sup>1)</sup> «Послѣдніе дни жизни Императора Николая Павловича», Спб. 1855 г. Въ 8-ю д. Стр. 39, составлено гр. Д. Н. Блудовымъ.

Настала эпоха преобразованій.

5-го іюля 1856 г. обнародовано Положеніе о крестьянахъ Эстляндской губерніи.

Въ томъ же 1856 году передъ коронацією, бывши въ Москвѣ, Государь Императоръ обратилъ внимание предводителей дворянства Московской губерніи на необходимость заняться улучшеніемъ быта крѣпостныхъ крестьянъ, присовокупивъ къ тому, что крѣпостное право не можетъ вѣчно продолжаться и что потому лучше, чтобы преобразованіе это совершилось сверху,—чѣмъ снизу. Вскорѣ послѣ того, именно 3-го января 1857 г., Государь Императоръ, подъ личнымъ Своимъ предсѣдательствомъ, учредилъ особый Комитетъ, вскорѣ наименованный Главнымъ Комитетомъ по крестьянскому дѣлу, на который возложилъ трудъ разработки законоположеній объ отмѣнѣ крѣпостного права въ Россіи. 20-го ноября 1857 г. обнародованы первые Высочайшіе рескрипты объ улучшении быта помѣщичьихъ крестьянъ. Четыре года проведены были надъ трудомъ колоссальнымъ, и великое, святое дѣло освобожденія сельского населенія Россіи отъ крѣпостного ига и устройство этого населенія даровано Государемъ Императоромъ 19-го февраля 1861-го года <sup>1)</sup>.

Одно высокознаменательное и благотворное законоположеніе влекло за собою цѣлый рядъ другихъ, явившихся прямыми его послѣдствіями: утвержденіе основныхъ началь судебнай реформы

<sup>1)</sup> Предсѣдателемъ Главнаго Комитета, когда въ немъ рассматривались проекты Положеній Редакціонныхъ Комиссій, по Высочайшему повелѣнію, былъ Великій Князь Константии Николаевичъ. Въ три мѣсяца (съ 10-го октября 1860 г. по январь 1861 г.) Главный Комитетъ имѣлъ сорокъ пять засѣданій; о громадности труда, имъ подъятаго въ это время—свидѣтельствуютъ двадцать два тома (рукописныхъ, *in folio*)—объясненій, замѣчаній, справокъ и мнѣній по поводу статей проектовъ Положеній, представленныхъ Предсѣдателемъ и Членами Комитета, и, наконецъ, выработанные Комитетомъ проекты: Общее Положеніе о крестьянахъ, выходящихъ изъ крѣпостной зависимости; Положеніе о мѣстныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ; Мѣстныхъ Положеній (четыре); Положеніе о выкупѣ; Положеніе о дворовыхъ людяхъ, Дополнительныхъ Правилъ (о крестьянахъ: мелкопомѣстныхъ имѣній; горныхъ заводовъ; помѣщичьихъ фабрикъ; о крестьянахъ земли Войска Донскаго;—Ставропольской губ.;—Сибири и Бессарабіи) и Правиль о приведеніи въ дѣйствіе Положеній о крестьянахъ.

Всѣ проекты этихъ обширныхъ и сложныхъ законоположеній были внесены, по Высочайшему повелѣнію, въ Общее Собрание Государственнаго Собрѣта въ концѣ января 1861 г.

(29-го сентября 1862 г.), уничтожение пытного откупа (1-го января 1863 г.), отмена телесных наказаний и отмена клеймения людей (17-го апреля 1863 г.), положение о земских учреждениях (1-го января 1864 г.), обнародование закона об устройстве крестьянъ въ Царствѣ Польскомъ (19-го февраля 1864 г.), новые судебные уставы (20-го ноября 1864 г.), введеніе судебной реформы,—а съ нею гласность судопроизводства и равноправность всѣхъ сословій предъ закономъ (17-го апреля 1866 г.), поземельное и общественное устройство крестьянъ удѣльныхъ и государственныхъ (1863 и 1866 гг.), новое Городовое положение (1870 г.); контрольная и счетная реформы, гласность бюджета, обсужденіе бюджета въ печати. Цѣлесообразность многихъ финансовыхъ мѣръ и измененіе экономическихъ условій народнаго быта повело къ весьма значительному увеличенію государственныхъ доходовъ<sup>1)</sup>.

Изъ учрежденій и узаконеній, имѣвшихъ прямое отношеніе къ народному образованію, назовемъ: новое положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ (14-го июля 1864 г.), изданіе нового устава российскихъ университетовъ (18-го июня 1863 г.), указъ объ освобожденіи печати, при известныхъ условіяхъ, отъ предварительной цензуры (6-го апреля 1865 г.), учрежденіе Новороссийскаго университета (11-го мая 1864 г.), Императорскаго историко-филологического института (27-го июня 1867 г.), развитіе и увеличеніе числа вообще высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній; коренное преобразованіе военно-учебныхъ заведеній; учрежденіе учительскихъ семинарій и педагогическихъ курсовъ, женскія гимназіи, высшіе женскіе курсы (женскій университетъ), женскіе врачебные курсы (женская медицинская академія) и т. д.

Остановимся на отечественной печати. Болѣшій просторъ, до известной степени предоставленный отечественному слову, въ первые же годы настоящаго царствованія, вызвалъ изъ ихъ насильтвенного безмолвія группу высоко-даровитыхъ писателей.... Та же относительная свобода русского слова была матерью новѣйшей отечественной исторіи и исторической критики: безъ нея не было бы множества историческихъ тру-

<sup>1)</sup> По России на 1863 г. предположено къ поступлению обыкнов. Государственныхъ доходовъ—299 миллиоповъ, а на 1880-й г.—653 миллиона рублей.

довъ, явившихся только въ нынѣшнее царствование и составляющихъ драгоцѣнныи вкладъ въ отечественную науку; не было бы и тѣхъ историческихъ сборниковъ и повременныхъ изданій, всецѣло посвященныхъ изученію Россіи въ ея прошедшемъ, къ числу которыхъ имѣеть честь принадлежать и „Русская Старина“.

Просвѣщенный взглядъ Государя Императора на права отечественной науки вообще—привелъ къ тому, что отныне она заняла вполнѣ подобающее ей мѣсто въ Европѣ.

Нравственное обновленіе Россіи въ нынѣшнее царствование отразилось и на ея, такъ сказать, физическомъ организмѣ. Желѣзныи дороги—вены и артеріи, нити телеграфовъ—нервы каждого благоустроенного государства, въ теченіе двадцати пяти лѣтъ—простерлись по Россіи на многія тысячи верстъ, побѣждая и пространство и время.

Отсталость и злоупотребленія, обнаруженныи въ эпоху Крымской войны, вызвали со стороны правительства множество важнѣйшихъ преобразованій по военной и морской частямъ. И въ этомъ отношеніи мы во многомъ чрезвычайно успѣли, какъ вообще въ организаціи сухопутныхъ и морскихъ силъ, такъ въ вооруженіи и въ обмундировкѣ войскъ. Облегченіе войскъ, въ этомъ послѣднемъ отношеніи, было одною изъ первыхъ мѣръ, принятыхъ Государемъ Императоромъ.

По отношенію къ морскому вѣдомству должно сказать, что 27-го января 1860 г. Высочайше утверждено въ высшей степени замѣчательное законоположеніе: „общее образованіе управлениія Морскимъ вѣдомствомъ“, введенное въ видѣ опыта на нѣсколько лѣтъ, и затѣмъ, 18-го іюня 1867 г., вновь утвержденное. Сущность этого законоположенія состоитъ въ децентрализаціи, собственно въ хозяйственномъ отношеніи, береговыхъ и портовыхъ управлений. Кромѣ этой общей мѣры, должно указать: на значительный улучшенія въ содержаніи и обмундированіи морскихъ командъ; учрежденіе и развитіе въ Россіи сталепушечнаго производства и заботы о томъ, дабы вообще изъять морскую технику изъ зависимости отъ иностранной промышленности, что и поставлено Государемъ Императоромъ въ примѣръ и руководство другимъ министерствамъ (1866 г.); вооруженіе судовъ стальными большаго калибра орудіями; полная замѣна паруснаго флота паровымъ и

броненоснымъ. Кромѣ того, весьма усилено число дальнихъ плаваній, какъ для практическаго обучения офицеровъ и командъ, такъ и въ видахъ политическихъ.

Вообще должно замѣтить, что многія преобразованія и нововведенія въ морскомъ вѣдомствѣ предшествовали другимъ; такъ, напримѣръ: освобожденіе и устройство различныхъ поселеній, находившихся въ крѣпостной зависимости отъ адмиралтействъ (1860 г.); учрежденіе эмеритальной кассы; ограниченіе и затѣмъ полная отмена тѣлесныхъ наказаній; печатаніе бюджета; единство кассы; разработка гласнаго военно-морскаго судопроизводства и судоустройства; наконецъ, можно ли забыть громадную заслугу, оказанную наукѣ и литературѣ „Морскимъ Сборникомъ“, положившимъ начало, въ 1855—1858 годахъ, подробнаго и всесторонняго обсужденія въ Россіи различныхъ, первейшей важности, вопросовъ, до нашего Отечества относящихся—не только по предметамъ специальнно-морскаго дѣла, но и по другимъ общимъ вопросамъ—каковы, напримѣръ, вопросы по воспитанію, финансамъ, судоустройству, контролю, администраціи и проч. и проч.

Обращаясь непосредственно къ военному вѣдомству, должно оговориться, что при сжатомъ объемѣ настоящей статьи было бы трудно привести здѣсь даже одно голое переименованіе всѣхъ замѣчательныхъ мѣръ, принятыхъ въ истекшее 25-ти лѣтіе для преобразованія всего устройства военныхъ силъ и военного управлія. Вся, безъ исключенія, система нашей военной администраціи переработана въ этотъ периодъ времени. При невозможности, повторяемъ, въ краткой замѣткѣ вдаваться въ систематической обзоръ, намѣтимъ хотя нѣкоторыя изъ преобразованій совершенныхъ Высочайшею волею въ предѣлахъ военного вѣдомства. Съ первыхъ же лѣтъ нового царствованія уничтожено столь прискорбное, какъ баталіоны кантонистовъ, учрежденіе; фухтеля и шипцрутены сдѣлались сказкой; военная служба перестала быть наказаниемъ отверженцевъ общества и „отдача въ солдаты“ перестала позорить честное званіе воина. Всѣдѣствие особеннаго вниманія и личныхъ непрерывныхъ трудовъ Государя Императора—по отношенію къ возвышенію военной службы и въ усовершенствованіяхъ всѣхъ отраслей военного дѣла—Россія особенно преуспѣла въ послѣднее двадцатипятилѣтіе. Нынѣ разумная дисциплина въ рус-

скихъ войскахъ чужда произвола и тѣлеснаго наказанія. Введя весьма многія усовершенствованія какъ для огнестрѣльного оружія, такъ и во всемъ прочемъ, для русской арміи,—Александръ II, вмѣстѣ съ тѣмъ, повиновался влечению своего сердца: человѣчество не забудетъ, что настоящимъ русскаго Императора оно обязано международною конвенціею обѣ изъятіи изъ употребленія на войнѣ разрывныхъ пуль (29-го ноября 1868 г.). Тому же человѣколюбію Государя Императора, при постоянномъ содѣйствіи Высокой Сотрудницы Его въ великихъ дѣлахъ благотворенія—Государыни Императрицы—Россія обязана правильнымъ устройствомъ санитарной части и основаніемъ „Россійскаго Общества Краснаго Креста“ и „Главнаго Попечительства о раненыхъ и больныхъ воинахъ“. Наконецъ, общая, всесословная воинская повинность (1-го января 1874 года) сила всѣ классы общества въ одну дружную семью и тѣмъ прекратила существование въ Россіи особеннаго, кастового военнаго сословія; при этомъ срокъ военной службы съ двадцати пяти лѣтъ уменьшенъ до шести лѣтъ службы въ рядахъ арміи; такимъ образомъ воины получили возможность возвращаться къ своимъ мирнымъ обязанностямъ и не прерывать связи съ обществомъ, съ семьями, вообще съ гражданскимъ своимъ положеніемъ. Важность этой мѣры, для настоящаго и будущаго Россіи, необыкновенна.

Послѣдняя война съ Турциею доказала всему свѣту, что храбрость, безропотная покорность своему долгу и великодушіе къ непрѣятелю—чувства присущія всему русскому всесословному воинству.

Прекращеніе Восточной войны, 1853—1856 гг., не имѣло вліянія на войну Кавказскую, завѣщанную нынѣ благополучно царствующему Государю Императору его предшественниками. Эта хроническая война, отвлекая наши силы, требуя постояннаго содержанія дѣйствующихъ отрядовъ и гарнизоновъ, была особенно обременительна въ то время, когда вниманіе Государя и его личные труды всецѣло были обращены на внутреннія преобразованія. Однако же, благодаря энергіи избраннаго Государемъ вождя кавказскихъ доблестныхъ дружинъ и его храбрыхъ и даровитыхъ сподвижниковъ, шестидесятилѣтняя Кавказская война окончилась. 1-го апреля 1858 года взять приступомъ Ведено, главное мѣсто пребываніе Шамиля, а 26-го августа 1859 года взятие Гуниба и плѣненіе Шамиля имѣли слѣдствіемъ окончательное

покорение всего восточного Кавказа. Черезъ пять лѣтъ (1864) западный Кавказъ палъ къ стопамъ русского Императора и война съ горскими племенами прекратилась навсегда. Тогда, для охраны нашихъ восточныхъ границъ, поддержки торговыхъ сношений, а съ тѣмъ вмѣстѣ и упроченія нашего владычества въ Средней Азіи, мы устремили наши силы на Ташкентъ, Самаркандъ, Коканъ, Хиву и прочія области, простирающіяся отъ восточныхъ береговъ Каспія до предѣловъ Тибета. Имена героевъ, прославившихъ русское оружіе въ Средней Азіи, перейдутъ къ позднѣйшему потомству. Независимо отъ нашихъ пріобрѣтеній въ Азіи силою оружія, Россія присоединила къ своимъ владѣніямъ необъятный при-Амурскій край, по Айгунскому трактату, 16-го мая 1858 года.

Усмирение послѣдняго возстанія Польши (1863 — 1864 гг.) хотя и не можетъ быть названо регулярною войною, однако же и оно потребовало значительныхъ усилий и рѣшительныхъ мѣръ, въ виду готовности западныхъ державъ явно поддержать возстаніе, въ случаѣ малѣйшей его удачи. Отеликъ всей Россіи на происки и зложелательство Европы отстранилъ всякое столкновеніе съ нею по поводу „Польского вопроса“; его рѣшеніе и, какъ можно надѣяться, окончательное — было дѣломъ домашнимъ, безъ всякаго посторонняго вмѣшательства, и это рѣшеніе тѣмъ болѣе прочно, что оно сопровождалось цѣлымъ рядомъ органическихъ мѣръ, призвавшихъ къ новой жизни сельское населеніе Царства Польского и сплотившихъ губерніи Царства съ Имперіей Россійской.

Отношенія всѣхъ европейскихъ державъ къ Россіи, выяснившіяся въ эпоху Крымской войны, побудили Государя Императора измѣнить прежнюю политику Россіи на болѣе сдержанную, основанную на строжайшемъ невмѣшательствѣ и сбереженіи силъ Россіи отъ растраты ихъ на служеніе нерѣдко двуличнымъ и минимъ союзникамъ. Австро-италіанская кампанія 1859 года обошлась безъ нашего содѣйствія, котораго такъ сильно домогалась Австрія — и Маджento, Сольферино и Виллафранкскій миръ доказали Австріи, что времена „Священнаго союза“ для нея миновали. Россія не защищала короля неаполитанскаго и тѣмъ не воепрепятствовала объединенію Италии. Такъ же сдержанно она отнеслась къ рѣшенію вопроса о Шлезвигѣ и къ вооруженному столкновенію Пруссіи съ Австріею при Садовой...

Но она не была равнодушною зрительницею франко-прусской войны 1870 г., грозившей охватить всю центральную Европу, которая обязана одной лишь Россіи тѣмъ, что кровавая борьба двухъ сильныхъ державъ была замкнута въ своихъ границахъ...

Франко-прусская война дала Россіи, безъ пролитія русской крови, возможность уничтожить статью Парижского договора 1856 года о Черномъ морѣ.

Старые наши счеты съ Европою были покончены; но бѣдственная участь славянскихъ народовъ, по прежнему и вопреки всѣмъ договорамъ угнетаемыхъ Турціею, вызвала, наконецъ, и Россію на поле битвы, такъ какъ всѣ средства къ решенію Славянского вопроса мирнымъ, дипломатическимъ путемъ были истощены вмѣстѣ съ долготерпѣніемъ Монарха Россіи. Дипломатические переговоры съ Турціею длились съ 1876 года по 12-е апрѣля 1877 г.: въ этотъ день въ Кішиневѣ возвѣщена была манифестъ объ объявлении войны Турціи.

— „Искрививъ до конца миролюбіе Наше (сказано было въ немъ), Мы вынуждены высокомѣрнымъ упорствомъ Порты приступить къ дѣйствіямъ болѣе решительнымъ“.—„Не для завоеваній идемъ мы“, гласилъ приказъ Главнокомандующаго, „а на защиту поруганныхъ братьевъ нашихъ и на защиту Вѣры Христовой“.

Началась война,—а съ нею, за немногими неудачами, рядъ побѣдъ и геройскихъ подвиговъ русского воинства.

29-го апрѣля, подъ Браиловыми, мѣткими выстрелами съ русскихъ батарей взорванъ на воздухъ турецкій мониторъ. Въ ночь съ 13-го на 14-е мая, русские удальцы взорвали турецкій броненосецъ и тѣмъ значительно облегчили нашимъ войскамъ перевѣзу черезъ Дунай. Затѣмъ слѣдовали новые подвиги нашихъ моряковъ въ Мачинскомъ рукавѣ.....

25-го мая 1877 г. войска были осчастливлены прибытиемъ къ нимъ Государя Императора. Во главѣ нашихъ войскъ, кромѣ Членовъ Августѣйшей фамиліи—брата, сыновей и племянниковъ Государя,—находились вожди, имена которыхъ исторія можетъ поставить на ряду съ именами героевъ самыхъ блестящихъ для славы русского оружія войнъ...

По мановенію Царя наши храбрыя войска переправились черезъ Дунай... Намѣтимъ мѣстности, которыя, на пути русской арміи къ стѣнамъ Царяграда,—были прославлены ея подвигами:

Браиловъ, Буджакъ, переправа черезъ Дунай, Систово, Трновъ, Никополь, Шибинскій перевалъ, Казанлыкъ, Ловча, Чайркій и Церковна, Горный Дубнякъ, Телишъ, Тетевенъ, Пиргасъ, Правецкая позиція, Этрополь, Трестникъ, Златицкій перевалъ, Плевна (28-го ноября), Трестникъ и Мечка, Ташкисенъ, Горный Булгаровъ, Казанлыкъ, Шейново, Татаръ-Базарджикъ, Филиппополь, Адріанополь, Сан-Стефано...

Въ свою очередь, войска наши, расположенные въ Азіатской Турціи, подъ главнымъ начальствомъ Августѣйшаго вождя—брата Государя—и его сподвижниковъ, покрыли себя неувядаемыми лаврами, припомнимъ: Ардаганъ (5-го мая), Бегли-Ахметъ, Большия и Малыя Ягны, Баязедъ, Хуцубанскія высоты, Карапилисъ, Тача, 23-хъ дневное Баязедское сидѣніе, Канлы, Карадагъ, Хафизъ, Авліяръ, Орлокскія и Аладжинскія высоты, Девебойну, Карсъ...

Для должной оцѣнки доблестей русскихъ воиновъ въ минувшую войну, приводимъ слова Государя Императора, произнесенные при посѣщеніи госпиталей, въ которые влекло великудушнаго Монарха чувство сердечнаго участія и отческой любви...

— „Что за люди! Ни одной жалобы, ни одной просьбы! Одно только желаніе, одно у всѣхъ стремленіе: поскорѣе въ полкъ, чтобы идти на непріятеля!“

16-го іюня 1877 года Государь посѣтилъ Зимницкій госпиталь... Глубоко прочувствованными словами Онъ выразилъ страдальцамъ свою признательность за ихъ молодецкую службу.

— Постарайся, Ваше Императорское Величество, постараешься!—отвѣчали ему израненные воины.

— „Чего—постарайтесь!—сказалъ Императоръ,—уже постарались и большое Мое и Россіи вамъ за это спасибо, ребята!“

Тутъ-же лежалъ тяжко-раненый офицеръ гвардіи.

— „Ты очень страдаешь?“—спросилъ его Государь.

— Да, Ваше Величество,—отвѣчалъ раненый,—дайте руку поцѣловать!..

— „Нѣть! я тебя поцѣлую!“—отвѣчалъ Государь, обнимая доблестнаго воина<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Приведенные здѣсь Высочайшія слова были, въ свое время, переданы въ газетахъ очевидцами съ театра войны.

Въ эти минуты особенно великъ былъ Царь русскій и истинно достоинъ былъ подобнаго Царя Его народъ.

И дѣйствительно, дорого купили славянскіе народы, стоявшіе подъ турецкимъ игомъ, свободу и независимость: за нихъ пролито много русской крови и въ струяхъ ея потоковъ—кровь роднаго племянника русскаго Вѣнценосца! Освобожденная Болгарія замощена костями русскихъ героеvъ, изборождена ихъ могилами...

По тѣмъ тягостямъ, съ которыми была сопряжена война съ Турцией 1877—1878 годовъ, она почти безпримѣрна въ военныхъ лѣтописяхъ: борьба съ врагомъ осложнялась борьбою и съ самою природою... Переходъ черезъ Балканы напоминаетъ намъ подвиги Суворовскихъ дружинъ на Альпийскихъ высотахъ! Помимо войны регулярной, мы боролись съ превосходящимъ всякое воображаніе варварствомъ, доказавшимъ всему миру, что турки XIX вѣка—тѣ-же, каковыми они были и въ XV: не усвоили они, находясь въ числѣ европейскихъ державъ, понятій ни о правахъ человѣчества, ни о чести народной.....

• . . . . .  
Привѣтъ и безпредѣльное сочувствіе всего народа Русскаго встрѣтить день XXV-ти лѣтней годовщины восшествія на престолъ Царя-Освободителя—

19-ое февраля 1880 г.

—••••—

Изъ перечня статей, вошедшихъ въ «Русскую Старину» первого десятилѣтія ея изданія, каковой перечень имѣть выйти въ свѣтъ въ теченіе 1880 г., читатели увидать, что почти въ каждомъ изъ своихъ ста двадцати выпусковъ «Русская Старина», въ той или другой формѣ, останавливалась на воспоминаніи двадцатилѣтніемъ періодѣ истории Россіи, служащемъ, такъ сказать, пограничною чертою, отдѣляющею русскую историческую старину отъ нашего времени.

«Русская Старина» всегда группировала сказанія и материалы о событияхъ былыхъ временъ такъ, чтобы тѣ и другіе имѣли хотя малѣйшее отношеніе къ текущимъ событиямъ. При этомъ, такъ сказать, историческая торжества Россіи подавали поводъ «Русской Старинѣ» къ напоминанію о высокомъ значеніи государственныхъ дѣятелей или событий, заслуги и значеніе которыхъ для Россіи были особенно плодотворны. Такъ, майскій выпускъ 1872 г., выходъ которого предшествовалъ празднованію двухсотлѣтія рождения Петра Великаго, былъ посвященъ исключительно Преобразователю и его сподвижникамъ; ноябрьская книга 1873 года состояла изъ статей, относящихся къ царствованію Екатерины II, въ виду открытия монумента великой государыни; въ декабрѣ 1877 года, книга «Русской Старинѣ» была посвящена памяти императора Александра I въ виду столѣтней годовщины дня его рожденія....

Нынѣ «Русская Старина» долгомъ своимъ сочла отклиknуться на предстоящий знаменательный день 19-го февраля 1880 года; но, вмѣстѣ съ тѣмъ, сообразно своей программѣ, она должна ограничиться лишь сообщеніемъ статей и материаловъ, относящихся къ событиямъ, уже вполнѣ отошедшими въ область истории. Вотъ почему, въ нынѣшней книгѣ «Русской Старинѣ», кроме привѣтствія грядущему торжеству, мы не могли дозволить себѣ ни полнаго обзора первого двадцатилѣтія настоящаго царствованія, ни исторической оцѣнки дѣятельности исполнителей державной воли на всѣхъ поприщахъ государственного управления. Мы группируемъ въ этой книгѣ лишь материалы, относящіеся къ событиямъ завершеннымъ....

Во главѣ такихъ ставимъ незабвенные для каждого русского имени Василия Андреевича Жуковскаго и Герасима Петровича Павскаго: первого—воспитателя, втораго — законоучителя бывшаго Государя Наслѣдника Цесаревича—нынѣ благополучно царствующаго Государа Императора.

Драгоцѣнныи памятникомъ педагогической дѣятельности, свѣтлого ума и благороднаго сердца Жуковскаго является на страницахъ настоящей книги «Русской Старинѣ»—«Планъ воспитанія и образованія Наслѣдника престола» — первый, по времени, въ педагогической дѣятельности Жуковскаго, донынѣ нигдѣ не напечатанный. Личность Павскаго является въ исторически-обработанномъ очеркѣ его законоучительской дѣятельности при особѣ Наслѣдника Цесаревича.

Первымиъ подвигомъ русского оружія, озарившимъ его послѣ Севастопольскаго погрома яркимъ блескомъ, было покореніе Восточнаго Кавказа. Этому событию посвящена въ настоящей книгѣ особая монографія.

Одновременно съ громомъ войны на далекомъ Кавказѣ, началась, въ центрѣ правительственной власти, исполнанская работа великаго, незабвенного преобразованія: уничтоженіе крѣпостнаго права. Починъ и все направлениѳ, при исполненіи этого святаго дѣла, всесцѣю принадлежать Императору Александру II.

Біографическія замѣтки воскрешаютъ въ памяти читателя иѣкоторыхъ изъ государственныхъ дѣятелей, оставившихъ земное поприще: графа Я. И. Ростовцева, Н. А. Милютина, С. М. Жуковскаго, Я. А. Соловьевъ...

Какъ материалъ, взятымъ въ сокровищницу исторіи освобожденія крестьянъ, печатаемся въ настоящей книгѣ «Русской Старинѣ» обширный отрывокъ изъ Записокъ покойнаго сенатора Якова Александровича Соловьева. Управлія Земскими Отдѣломъ, въ 1857—1863 гг., Я. А. Соловьевъ былъ однимъ изъ двухъ неурядицкихъ членовъ редакціонныхъ комиссій и однимъ изъ дѣятельнѣйшихъ участниковъ въ созданіи Поможеній 19-го февраля.

Судебное преобразованіе, его самобытность и основы на русской народности намѣчены въ небольшомъ очеркѣ. Главные участники въ великому трудѣ по преобразованію судебнной части въ Россіи—гр. Д. Н. Блудовъ, кн. П. П. Гагаринъ, гр. В. Н. Панинъ, гр. М. А. Корфъ отошли уже въ вѣчность; хотя о иѣкоторыхъ изъ нихъ «Русская Старина» представила уже своевременно біографическія данныя и оцѣнку ихъ государственной дѣятельности, но къ этимъ достовѣрѣннымъ russскимъ дѣятелямъ мы еще неоднократно возвратимся въ близкомъ будущемъ.

Вообще долгомъ считаемъ сказать, что ни объемъ, ни срочность нашего изданія не дозволили намъ, въ виду знаменательнаго дня 19-го февраля 1880 года, представить, въ настоящей именно книгѣ, хотя бы въ краткихъ очеркахъ, біографіи главнѣйшихъ дѣятелей нынѣшняго царствованія на поприщахъ военному и гражданскому, ученому, литературному и художественному. Постоянно прибывающая масса материаловъ, до нихъ относящихся, въ видѣ мемуаровъ, біографій, очерковъ, автобіографій и проч., служитъ намъ порукою, что, въ болѣе или менѣе близкомъ будущемъ, они займутъ свое мѣсто на страницахъ нашего изданія: это одна изъ главнѣйшихъ задачъ «Русской Старинѣ».

Въ настоящемъ выпускѣ нашего журнала помѣщены двѣ монографіи гг. профессоровъ С.-Петербургскаго и Киевскаго университетовъ: И. Е. Андреевскаго и В. С. Иконникова. Первая—въ яркомъ, хотя и скромномъ, очеркѣ знакомить съ ходомъ распросраненія политическихъ знаній въ Россіи, въ 1855—1880 гг., подъ влияниемъ преобразованій истекшаго двадцатипятилѣтняго периода. Вторая—представляетъ подробное обозрѣніе весьма замѣчательныхъ успѣховъ науки отечественной исторіи, въ тоже минувшее двадцатипятилѣтіе —

1855—1880 гг.

~~~~~